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Розглядаються особливості глобалізації як основної характеристики сучасної 
економіки, визначаються її фактори і вплив на світовий розвиток.

Сучасний	 період	 економічного	 розвитку	 ха-
рактеризується	 фундаментальними	 змінами.	 В	
останні	десятиліття	визначний	вплив	на	розвиток	
світової	 економіки	 мають	 явища	 глобалізації	 та	
інтег	рації.	Це	два	процеси,	які	на	перший	погляд	
є	 автономними,	 але	 при	 глибшому	 дослідженні	
з’ясовується	 не	 лише	 взаємозв’язок,	 а	 й	 складне	
підґрунтя	 нелінійного,	 часто-густо	 суперечливо-
го,	не	рівномірного	процесу.

Швидкий	 розвиток	 світової	 цивілізації	 ха-
рактеризується	 ак	тивізацією	 глибинних	 змін	 у	
всіх	 напрямах:	 від	 перегляду	 по	літичних	 та	 еко-
номічних	 пріоритетів	 до	 усвідомлення	 зміни	 са-
мої	сутності	нового	щабля	суспільного	розвитку.	
Світ	 поступово	 транс	формується	 у	 простір	 гло-
бальної	взаємодії	всіх	його	складових.	Швидкість	
поширення	та	широке	використання	нових	інфор-
маційних	і	телекомунікаційних	технологій	стали	
явищем,	загальним	для	більшості	країн,	що	забез-
печує	суттєву	мобільність	їх	продуктивних	сил	та	
свідчить	про	безпрецедентну	глобальність	світу	в	
перспективі.	 Важливою	 складовою	 трансформа-
ції	сучас	ної	економіки	є	посилення	інтеграційних	
процесів.

Глобалізація	 і	 локалізація-інтеграція	 світової	
економіки	та	посилення	вимог	місцевої	автономії	
є	 двома	 важливими	 фактора	ми,	 які	 визначають	
розвиток	на	межі	XXI	ст.	Вони	й	надалі	вплива-
тимуть	 на	 торгівлю,	 фінансові	 потоки,	 глобаль-
не	 навколишнє	 середовище,	 на	 розвиток	 міст,	 а	
тому	вимагатимуть	пошуку	дина	мічної	рівноваги	
як	на	міжнародному,	так	і	субнаціональному	рів-
нях.	 Сьогоднішньому	 світу	 притаманний	 знач-
ний	ступінь	інтер	націоналізації	та	інтегрованості,	

зокрема,	 щодо	 вивозу-ввозу	 ка	піталу,	 його	 пере-
ливу,	руху,	обміну	в	тій	чи	іншій	формі.	Зростаю-
че	 переплетення	 економік,	 інтернаціоналізація	
фінансових	 ринків	 і	 сучасні	 тенденції	 розвитку	
сприяють	 процесу	 економічної	 інтег	рації	 та	 гло-
балізації.	 Зростаюче	 переплетення	 економік,	 ін-
тернаціоналізація	 фінан	сових	 ринків	 і	 сучасний	
етап	 розвитку	 сприяють	 процесу	 еконо	мічної	
глобалізації.

Більшість	 істориків	 датують	 зародження	 по-
справжньому	гло	бальної	економіки	40-ми	роками	
XIX	ст.	Той	період	глоба	лізації,	як	і	сьогоднішній,	
був	спричинений	зняттям	торгових	бар’єрів	і	різ-
ким	зменшенням	транспортних	видатків,	відкрив-
ши	 тим	 самим	 можливості	 для	 широкомасштаб-
них	поставок	маси	товарів	на	великі	відстані.

На	 рубежі	 XIX–XX	 ст.	 світове	 господарство	
сформувалося	 як	 цілісна	 система,	 що	 включала	
машинну	індустрію,	яка	усунула	попередню	відо-
кремленість	окремих	країн,	сучасний	транспорт	і	
світовий	ринок,	який	виник	ще	в	епоху	Великих	
географічних	 відкриттів,	 але	 лише	 на	 початку	
90-х	 років	 ця	 система	 справді	 охопила	 весь	 світ.	
З	кінця	XIX	ст.	світ	починає	існувати	як	систе	ма	
[4,	116].

Однак	 існує	й	другий	підхід,	 за	яким	генезис	
глобалізації	 по	в’язується	 з	 останньою	 чвертю	
XX	 ст.,	 коли	 найбільш	 інтенсивно	 розвивалися	
процеси	 інтеграції,	 спеціалізації,	 кооперації;	 ви-
ходять	 на	 арену	 загальнопланетарні	 (глобальні)	
проблеми,	 новітні	 техно	логії,	 розширюється	 сві-
товий	фінансовий	простір	та	ін.

Термін	 “глобалізація”	—	 (від	 англ.	 “global”	—	
світовий,	загальний)	—	запровадили	у	60-х	роках	
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XX	ст.	 теоретики	 Римського	 клубу	—	 Е.	Ласло,	
Д.	Медоуз,	 М.	Месарович	 та	 ін.	 Єдиного,	 завер-
шеного,	 загальновизнаного	 визначення	 цього	
поняття	 на	 сьогодні	 не	 вироблено.	 Глобалізація	
трактується	 як	 “розширення	 світових	 соціаль-
них	 зв’язків,	 які	 з’єднують	 віддалені	 регіони	 та-
ким	 чином,	 що	 місцеві	 події	 розвиваються	 під	
впливом	 подій,	 які	 відбуваються	 за	 багато	 миль	
від	 них”	 (Е.	Гідденс);	 “глобалізація”	 передбачає,	
що	 політична,	 економічна,	 соціальна	 діяльність	
стає	 всесвітньою	 за	 своїми	 наслідками”	 а	 також	
“означає,	 що	 відбулося	 посилення	 взаємодії	 та	
взаємозв’язків	всередині	держав	 і	 суспільства	та	
між	ними	самими”	(Д.	Гелд);	“історичний	процес	
посилення	контактів	між	різними	частинами	сві-
ту,	який	призводить	до	зростаючої	одноманітності	
у	житті	народів	планети”	(Р.	Робертсон)	[2,	6–7].	

Глобалізацію	 можна	 уявити	 як	 процес	
об’єднання	 людства	 в	 єдиний	 світовий	 організм.	
У	 поняття	 “глобалізація”	 входить	 розширення,	
поглиблення	 і	 прискорення	 взаємозалежності	 в	
усіх	аспектах	сучасного	суспільного	життя	—	від	
культурного	 до	 кримінального,	 від	 фінансового	
до	духовного.	Глобальна	політика	охоплює	понят-
тя,	що	висвітлюють	поширення	політичної	влади	
і	 політичної	 діяльності	 крізь	 кордони	 сучасних	
держав.	 Політичні	 рішення	 та	 акції	 в	 одній	 час-
тині	світу	можуть	мати	всесвітній	резонанс,	а	міс-
ця	політичної	дії	і	прийняття	політичних	рішень	
можуть	 бути	 зв’язані	 швидкими	 комунікаціями	
у	 складні	 мережі	 учасників	 прийняття	 політич-
них	рішень	і	політичної	взаємодії.	Не	піддається	
сумніву	загальне	визнання	посилення	глобальної	
взаємозалежності.	І,	звичайно,	як	завжди,	харак-
терна	для	нашої	епохи	суттєва	незгода	проміж	на-
уковцями	 щодо	 концептуалізації	 глобалізації,	 її	
випадкової	динаміки	та	структурних	наслідків.	

Процес	 глобалізації	 різноманітний,	 бо	 в	 ньо-
му	беруть	участь	різноманітні	інтереси	учасників	
цього	процесу:	національні	держави,	ТНК,	міжна-
родні	орга	нізації	регіонального	і	загальносвітово-
го	рівня,	неформальні	організаційні	об’єднання	та	
ін.	Так,	російський	дослідник	проблем	глобаліза-
ції	Г.	Дубянська	визначила	три	можливі	напрями	
[3,	740].	Перший	—	це	процес	поступового	станов-
лення	 глобально-системної	 цілісності,	 головною	
метою	якого	є	спільне	виживання	і	спільний	роз-
виток	 усього	 людського	 співто	вариства.	 Проте	
такий	 напрям	 розвитку	 глобалізації	 видається	
оптимістичним	та	 ідеальним,	а	тому,	як	свідчить	
сучасна	 практика	 посилення	 не	рівномірності	 та	
асиметричності	 розвитку	 різних	 країн	 і	 ре	гіонів,	
є	нереальним.	Другий	напрям	—	процес	встанов-

лення	глобального	пану	вання	розвиненого	центру	
над	нерозвиненою	периферією	із	збереженням	за	
нею	маргінальної	спеціалізації	з	її	неконкурентос-
проможністю,	низькою	дохідністю,	нетехнологіч-
ністю,	неграмотністю	тощо.	Але	такий	напрям,	як	
суто	протилежний	першому	і	песимістичний,	та-
кож	видається	нереаль	ним.	Третій	напрям	—	про-
цес	несистемної,	часткової	глобалізації,	тобто	ста-
новлення	певною	мірою	замкнених	регіональних	
співтовариств,	що	виконують	функції	глобальних	
суб’єктів.	 На	 цьому	 етапі	 розвитку	 економічної	
глобалізації	 і	 ста	новлення	 міжнародної	 економі-
ки	такий	напрям	видається	найбільш	реальним.

Отже,	 прогресуючі	 взаємовпливи	 і	 взає-
мозалежності	 господарської	 дія	льності	 охоп-
люють	 практично	 всі	 країни	 світу,	 стають	
глобальними.	Вони	приводять	до	переходу	світо-
господарських	відносин	у	новий	якісний	стан,	що	
ха	рактеризується	 перетворенням	 економічного	
співтовариства	з	ламкої	сукупнос	ті	більш	чи	менш	
взаємозалежних	країн	у	цілісну	економічну	систе-
му,	у	фор	муванні	якої	системно-функціональним	
чинником	є	міжнародний	рух	капіталу.	Сьогодні	
всі	без	винятку	національні	економіки	виявили-
ся	 вплетеними	 у	 тка	нину	 глобальної	 економіки,	
стали	її	елементами.	На	відміну	від	попереднього	
періоду,	 коли	 світова	 економіка	 пов’язувала	 на-
ціональні	господарства	не	сті	льки	економічними,	
скільки	 позаекономічними,	 насильницькими	 ме-
тодами,	 глобалізована	 економіка	 в	 своїй	 основі	
має	 економічні	 взаємозв’язки,	 що	 ґрунтуються	
передусім	 на	 міграції	 міжнародних	 потоків	 ка-
піталу.	 Соціально-економічний	 розвиток	 націо-
нальних	 господарств	 зазнає	 дедалі	 зростаючого	
впливу	 міжнародної	 економічної	 глобалізації	 як	
одного	з	нових	явищ	сучаснос	ті.

Глобалізація	 стала	 домінуючим	 чинником	
нової	 ери.	 Стрімке	 прискорення	 глобальних	
процесів	 на	 межі	 тисячоліть	 є	 результатом	 ін-
тенсифікації	 низки	 економічних,	 політичних	 і	
технологічних	факторів.	Серед	них	слід	особливо	
відзначити	[5]:

•	 засилля	ТНК	у	світовому	господарстві;	
•	 лібералізація	 й	 посилення	 міжнародної	

конкуренції;
•	 зростання	міжнародної	торгівлі	та	інвести-

цій;
•	 посилення	 консолідації	 активів	 і	 перетво-

рення	 міжнародних	 ЗІП	 на	 один	 із	 голов-
них	чинників	глобалізації;	

•	 зростання	 рівня	 інтеграції	 інформаційних,	
комунікаційних	і	комп’ютерних	технологій	
та	 їх	 значення	 в	 економічній	 глобалізації	
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світу	 і	 як	 наслідок	—	 розвиток	 глобальних	
мереж;

•	 фрагментація	 (регіоналізація)	 світового	
розвитку;

•	 формування	ринкової	економіки	на	постсо-
ціалістичному	просторі.

Транснаціональні	 компанії	 перетворилися	
на	 головних	 дійових	 осіб	 глобального	 простору,	
посідаючи	провідне	місце	у	міжнародній	торгівлі	
та	інвестиціях.	До	їх	нинішньої	компетенції	і	на-
лежить	перерозподіл	світу.	Вони	зосереджують	у	
своїх	руках	дедалі	більший	контроль	над	такими	
процесами,	як	рух	капіталу,	робочої	сили,	торго-
вельні	потоки,	ринки	збуту,	володіння	сучасними	
технологіями.	Маючи	глобальні	 інтереси	в	усьо-
му	світі,	ТНК	вирішують	їх	без	огляду	на	націо-
нальні	кордони.

Глобалізація	 економіки	 генерувала	 спалах	
корпоратизації	—	 багаторівневої	 системи	 еконо-
мічних	 зв’язків,	 які	 реалізуються	 через	 фінансо-
во-економічну	діяльність	на	основі	концентрації	
та	подальшого	перерозподілу	капіталу	як	проце-
су	 усуспільнення	 виробництва.	 Вона	 спричинює	
утворення	 потужних	 об’єднань,	 модифікацію	
відносин	власності	та	передислокацію	активів	до	
найперспективніших	і	з	прискореним	розвитком	
галузей	економіки.

Наведемо	позитивні	наслідки	(переваги)	гло-
балізаційних	процесів:	

1.	 Глобалізація	сприяє	поглибленню	спеціалі-
зації	 і	 міжнародного	 розподілу	 праці.	 В	 її	
умовах	 ефективніше	 розподіляються	 засо-
би	і	ресурси,	що	в	кінцевому	рахунку	сприяє	
підвищенню	середнього	рівня	життя	 і	роз-
ширенню	 життєвих	 перспектив	 населення	
(при	більш	низьких	для	нього	витратах).	

2.	 Важливою	перевагою	глобалізаційних	про-
цесів	є	економія	на	масштабах	виробництва,	
що	потенційно	може	привести	до	скорочен-
ня	витрат	і	зниження	цін,	а	отже,	до	стійко-
го	економічного	зростання.	

3.	 Переваги	 глобалізації	 пов’язані	 також	 із	
виграшем	 від	 вільної	 торгівлі	 на	 взаємо-
вигідній	 основі,	 що	 задовольняє	 всі	 сторо-
ни.	

4.	 Глобалізація,	 підсилюючи	 конкуренцію,	
стимулює	 подальший	 розвиток	 нових	 тех-
нологій	 і	 поширення	 їх	 серед	 країн.	 У	 її	
умовах	темпи	зростання	прямих	інвестицій	
набагато	 перевершують	 темпи	 зростання	
світової	торгівлі,	що	є	найважливішим	чин-
ником	у	трансферті	промислових	техноло-
гій,	утворенні	транснаціональних	компаній,	

що	 впливає	 на	 національні	 економіки.	 Пе-
реваги	 глобалізації	 визначаються	 тими	
економічними	 вигодами,	 що	 виходять	 від	
використання	 передового	 науково-техніч-
ного,	 технологічного	 і	 кваліфікаційного	
рівнів	провідних	спеціалістів	у	відповідних	
галузях	зарубіжних	країн	в	інших	країнах,	у	
цих	 випадках	 упровадження	 нових	 рішень	
відбувається	 в	 короткий	 термін	 і	 при	 від-
носно	менших	витратах.	

5.	 Глобалізація	сприяє	загостренню	міжнарод-
ної	 конкуренції.	 Часом	 стверджується,	 що	
глобалізація	 веде	 до	 поглиблення	 конку-
ренції.	Насправді	скоріше	йдеться	про	нові	
конкурентні	 сфери	 і	 про	 більш	 тверде	 су-
перництво	на	традиційних	ринках,	що	стає	
не	під	силу	окремій	державі	або	корпорації.	
Адже	 до	 внутрішніх	 конкурентів	 приєдну-
ються	 необмежені	 в	 діях	 сильні	 зовнішні	
конкуренти.	

6.	 Глобалізація	 може	 привести	 до	 підвищен-
ня	 продуктивності	 праці	 в	 результаті	 ра-
ціоналізації	 виробництва	 на	 глобальному	
рівні	 і	 поширення	 передових	 технологій,	
а	 також	 конкурентного	 тиску	 на	 користь	
безпе	рервного	 впровадження	 інновацій	 у	
світовому	масштабі.	

7.	 Глобалізація	 дає	 країнам	 можливість	 мо-
білізувати	більш	значний	обсяг	фінансових	
ресурсів,	 оскільки	 інвестори	 можуть	 вико-
ристовувати	 ширший	 фінансовий	 інстру-
ментарій	на	світових	ринках.	

8.	 Глобалізація	 створює	 серйозну	 основу	
для	 вирішення	 загальних	 проблем	 людс-
тва,	 передусім	 екологічних,	 що	 зумовлено	
об’єднанням	 зусиль	 світового	 співтоварис-
тва,	 консолідацією	 ресурсів,	 координацією	
дій	у	різних	сферах.

Як	 уже	 відзначалося,	 процеси	 глобалізації	 у	
світовій	 економіці	 сприймаються	 й	 оцінюються	
по-різному.	 Сучасні	 глобалізаційні	 процеси	 роз-
гортаються	насамперед	між	промислово	розвине-
ними	 країнами	 і	 лише	 потім	 охоплюють	 країни,	
що	 розвиваються.	 Глобалізація	 зміцнює	 позиції	
першої	 групи	 країн,	 дає	 їм	 додаткові	 переваги.	
Водночас	 розгортання	 процесів	 глобалізації	 в	
рамках	 сучасного	 міжнародного	 розподілу	 пра-
ці	 загрожує	 зупиненням	 процесу	 розвитку	 менш	
розвинених	 країн	 так	 званої	 світової	 периферії,	
що	стають	скоріше	об’єктами,	ніж	суб’єктами	гло-
балізації.

Отже,	ступінь	позитивного	впливу	глобаліза-
ційних	 процесів	 на	 економіку	 окремих	 країн	 за-
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лежить	 від	 місця,	 яке	 вони	 займають	 у	 світовій	
економіці,	 фактично	 основну	 частину	 переваг	
одержують	багаті	країни	або	 індивіди.	Наведемо	
проблеми,	потенційно	здатні	викликати	негатив-
ні	 наслідки	 від	 глобалізаційних	 процесів	 у	 всіх	
країнах:	

•	 нерівномірність	 розподілу	 переваг	 від	 гло-
балізації	 в	 розрізі	 окремих	 галузей	 націо-
нальної	економіки;	

•	 можлива	 деіндустріалізація	 національних	
економік;	

•	 можливість	переходу	контролю	над	еконо-
мікою	окремих	країн	від	суверенних	урядів	
в	інші	руки,	у	тому	числі	до	більш	сильних	
держав,	ТНК	або	міжнародних	організацій;	

•	 можлива	 дестабілізація	 фінансової	 сфе-
ри,	 потенційна	 регіональна	 або	 глобальна	
нестабільність	 через	 взаємозалежність	 на-
ціональних	 економік	 на	 світовому	 рівні.	
Локальні	 економічні	 коливання	 або	 кризи	
в	одній	країні	можуть	мати	регіональні	або	
навіть	глобальні	наслідки.	

Всі	ці	наслідки	глобалізації	можуть	відчути	на	
собі	менш	розвинені	країни,	що	належать	до	так	
званої	світової	периферії.	Глобалізація	для	таких	
країн	 породжує,	 крім	 перелічених,	 ще	 безліч	 ін-
ших	проблем:	

•	 збільшення	технологічного	відставання	від	
розвинених	країн;	

•	 зростання	 соціально-економічного	 розша-
рування,	руйнування	державного	суспільс-
тва,	що	являє	собою	процес	розпаду	соціаль-
них	 груп,	 втрати	 індивідами	 об’єктивної	
приналежності	до	тієї	або	іншої	спільності,	
почуття	 причетності	 до	 визначеної	 про-
фесійної	або	етнічної	групи;

•	 посилення	 залежності	 менш	 розвинених	
країн	від	стабільності	і	нормального	функ-
ціонування	світогосподарської	системи;	

•	 обмеження	 ТНК	 здатності	 держав	 прово-
дити	 національно	 орієнтовану	 економічну	
політику;	

•	 зростання	 зовнішнього	 боргу,	 насамперед	
міжнародним	фінансовим	організаціям,	що	
перешкоджає	 подальшому	 економічному	
прогресу.	

Як	 уже	 відзначалося,	 найбільший	 виграш	 від	
участі	у	глобалізації	мають	промислово	розвинені	
країни,	 що	 одержують	 можливість	 знижувати	
витрати	 виробництва	 і	 зосереджуватися	 на	 ви-
пуску	найбільш	дохідної	наукомісткої	продукції,	
перекидати	трудомісткі	і	технологічно	брудні	ви-
робництва	у	країни,	що	розвиваються.	Але	і	про-

мислово	 розвинені	 країни	 можуть	 постраждати	
від	процесів	глобалізації:

•	 впровадження	нових	технологій	може	при-
звести	до	скорочення	робочих	місць	у	про-
мисловості	 та	 підсилити	 соціальну	 напру-
женість,	збільшити	безробіття;	

•	 зміна	структури	виробництва	і	переміщен-
ня	масового	випуску	трудомістких	видів	то-
варів	у	країни,	що	розвиваються,	зашкодить	
традиційним	галузям	цих	країн,	викликаю-
чи	там	закриття	багатьох	виробництв;

•	 підсилення	нестабільності	фінансових	рин-
ків	 може	 викликати	 знецінення	 державної	
грошової	одиниці,	різкий	обвал	фондового	
ринку	країни	та	дефолт;

•	 ставлення	інтересів	окремих	ТНК	вищими	
за	 державні,	 у	 результаті	 чого	 роль	 націо-
нальних	держав	слабшає	і	частина	функцій	
переходить	до	різних	наддержавних	органі-
зацій	та	об’єднань.

Істотною	 проблемою	 є	 те,	 що	 нерівномірність	
розподілу	переваг	від	глобалізації	спостерігається	
не	тільки	за	окремими	країнами,	а	й	у	розрізі	ок-
ремих	 галузей.	 Галузі,	 що	 одержують	 вигоди	 від	
зовнішньої	торгівлі,	і	галузі,	пов’язані	з	експортом,	
мають	 більший	 приплив	 капіталу	 і	 кваліфікова-
ної	робочої	сили	порівняно	з	галузями,	що	значно	
програють	 від	 глобалізаційних	 процесів	 і	 втрача-
ють	свої	конкурентні	переваги	на	світовому	ринку.	
При	цьому	серйозним	негативним	наслідком	гло-
балізації	може	бути	перехід	контролю	над	еконо-
мікою	окремих	країн	від	суверенних	урядів	в	інші	
руки,	 у	 тому	 числі	 до	 найбільш	 сильних	 держав,	
багатонаціональних	 або	 глобальних	 корпорацій	 і	
міжнародних	 організацій.	 Сучасний	 корпоратив-
ний	капітал	фактично	контролює	політичне	життя	
сучасних	розвинених	країн.	Інтеграційні	процеси	в	
економіці,	глобалізація	фінансового	ринку	ведуть	
до	“стирання”	державних	кордонів,	до	ослаблення	
державного	суверенітету	у	фінансовій	сфері.	Зрос-
таюча	глобальна	інтеграція	ринків	капіталу	загро-
жує	економічній	політиці	окремих	країн,	оскільки	
іноземний	капітал	у	вигляді	прямих	або	портфель-
них	інвестицій	містить	у	собі	певну	загрозу	для	на-
ціональної	економіки	через	свою	здатність	зника-
ти	із	країни	настільки	ж	швидко,	як	і	з’являтися.	

Таким	чином,	як	засвідчив	аналіз,	позитивні	та	
негативні	 наслідки	 процесу	 фінансової	 глобалі-
зації	 розподілено	 між	 учасниками	 нерівномірно.	
Зростання	 доходів	 і	 поглиблення	 добробуту	 од-
них	країн	досягаються	за	рахунок	інших.	

Беручи	до	уваги	процеси	загальної	глобаліза-
ції	з	їх	усіма	перевагами	та	недоліками,	треба	виз-
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начити	 вагому	 їх	 складову	—	 фінансову	 глобалі-
зацію.	 Вона	 відображає	 процес	 руху	 фінансових	
ресурсів	за	межами	державних	кордонів.	Фінан-
сова	глобалізація	—	складний	і	найрозвиненіший	
у	плані	інтернаціоналізації	процес,	що	є	результа-
том	поглиблення	фінансових	зв’язків	країн,	лібе-
ралізації	цін	та	інвестиційних	потоків,	створення	
глобальних	транснаціональних	фінансових	груп.	
За	 темпами	 приросту	 обсяг	 позик	 на	 міжнарод-
ному	 ринку	 капіталу	 за	 останні	 10–15	 років	 на	
60	%	 перевищив	 обсяг	 зовнішньої	 торгівлі	 й	 на	
130	%	—	 валовий	 світовий	 продукт.	 Глобальний	
обіг	 на	 ринку	 валют	 щодоби	 сягає	 0,9–1,1	трлн	
дол.	США	[6].	

Неконтрольований	 приплив	 спекулятивно-
го	 капіталу	 в	 країни	 з	 нестабільною	 економікою	
може	дестабілізувати	в	них	становище.	Внаслідок	
відкриття	ринків	внутрішніх	капітальних	активів	
у	десятках	країн	і	доступу	до	ринку	прямих	запо-
зичень	фінансових	ресурсів	в	усьому	світі	за	ос-
танні	 15	 років	 сформувалися	 новий	 глобальний	
баланс	економіки	та	глобальна	фінансова	система.	
Остання	 перебуває	 у	 стані	 зміни	 сформованого	
порядку	між	державами	світу.	Споживачі	капіта-
лу,	передусім	у	країнах	з	нестабільними	ринками,	
отримали	доступ	до	ринку	прямих	запозичень	фі-
нансових	 ресурсів	 західного	 світу	 з	 одночасною	
фактичною	відмовою	цих	країн	від	суверенітету	у	
сфері	фінансів,	втратою	контролю	за	утворенням	
зовнішнього	боргу	залежно	від	забезпеченості	ка-
пітальними	активами	національної	економіки.	

На	основі	узагальнення	існуючих	підходів	су-
часної	 наукової	 думки	 можна	 вдосконалити	 виз-
начення	 та	 конкретизувати	 поняття	 “фінансова	
глобалізація”,	яку	слід	розглядати	як взаємозалеж-
ність різних секторів ринку фінансового капіталу, 
що характеризується формуванням, акумулюван-
ням та використанням фінансових ресурсів в умо-
вах зростаючої масштабності, відкритості, дивер-
сифікації, лібералізації та інтеграції міжнародних 
потоків у світовому економічному просторі.

При	 цьому	 фінансова	 глобалізація	 має	 як	
позитивні,	 так	 і	 негативні	 впливи	 на	 розвиток	
людства.	Причому,	як	 і	оцінка	процесу	загальної	
глобалізації,	 фінансова	 глобалізація	 має	 неод-
нозначний	 (позитивний	 або	 негативний)	 вплив	
на	різні	країни	залежно	від	рівня	їх	економічного	
розвитку	та	політичного	впливу	в	світі.	

У	сучасному	бізнесовому	середовищі	практич-
но	 неможливе	 функціонування	 без	 кооперацій-
них	засад,	розраховувати	на	успіх	можна	тільки	за	
рахунок	синергізму	в	рамках	могутніх	фінансово-
політико-інформаційних	корпорацій.	

Загалом	 існує	два	шляхи	формування	корпо-
ративних	 відносин	—	 еволюційний	 і	 трансфор-
маційний.	 Еволюційний	 шлях	 відбувається	 в	
результаті	 історичного	 розвитку	 корпоративної	
форми	 власності	 внаслідок	 консолідації	 індиві-
дуальних	 приватних	 капіталів	 і	 притаманний	
країнам	 із	 розвиненою	 економікою.	 Трансфор-
маційним	шляхом	прямують	транзитивні	країни	
за	 рахунок	 модифікації	 структури	 економічних	
відносин	 унаслідок	 масштабної	 приватизації	 де-
ржавних	підприємств,	а	останнім	часом	злиттів	і	
поглинань.

Якісно	 новим	 етапом	 інтернаціоналізації	 гос-
подарського	жит	тя	поряд	з	процесами	глобалізації	
є	 також	 економічна	 інтеграція,	 яка	 знайшла	 вті-
лення	в	розвитку	економічних	об’єднань	держав	і	
репрезентує	більш	глибокі,	прони	каючі	економіч-
ні	зв’язки	національних	економік	різних	країн.	У	
ній	 відображається	 ступінь	 інтернаціоналізації	
продуктивних	 сил,	 досягнень	 науки	 й	 техніки.	
Ще	К.	Маркс	стверджував,	що	“національ	на	відо-
кремленість	 і	 протилежність	 народів	 усе	 більше	
й	 більше	 зникають	 уже	 з	 розвитком	 буржуазії,	
із	 свободою	 торгівлі,	 всесвітнім	 ринком,	 з	 одно-
типністю	 промислового	 виробництва	 і	 відповід-
них	до	нього	умов	життя”	[1].	

Б.	Белаш	 свого	 часу	 зазначав,	 що	 “економіч-
на	інтеграція	—	явище	нове;	вона	є	запере	ченням	
постулатів	класичного	капіталізму	з	урахуванням	
ролі	особистих	інтересів	одиниці”	[7].

Інтеграцію	 розглядають	 по-різному.	 Напри-
клад.	 Ян	 Тінберген	 [8]	 дотримується	 думки,	 що	
інтеграція	—	це	лише	інша	форма	“вільної	торгів-
лі”,	що	усунувши	торговельні	бар’єри,	гармоніза-
ція	 відносин	 прийде	 внаслідок	 вільного	 пересу-
вання	(плину)	факторів	виробництва,	товарів	та	
ін.	 Б.	Белаш	 вбачає	 в	 інтеграції	 значніші	 зміни.	
На	 його	 дум	ку,	 для	 інтеграційного	 об’єднання	
треба	 ліквідувати	 кордони	 і	 тарифні	 бар’єри,	 бо	
це	є	лише	першим	кроком,	а	інтеграція	—	це	все-
зростаючі	взаємини	та	їх	перетворення	у	статич-
ну	узгоджуваність	інтересів	держав-учасниць	[7].

Німецький	економіст	Рипке	розглядає	інтегра-
цію	як	метод	лібералізації	торговельного	обміну,	
а	французький	економіст	Моріс	Аллей	в	інтегра-
ційному	 об’єднанні	 вбачає	 “взаємно	 встановлені	
правила	 у	 напрямі	 стислого	 кооперування	 між	
демократичними	 державами,	 що	 й	 є	 головним	
принципом	 вільного	 ринку”.	 Для	 Рипке	 причи-
ною	інтеграційних	мотивів	стали	дезінтеграційні	
елементи	довоєнної	Європи.	Цьому	сприяв	“кла-
сичний	 капіталізм”	 А.	Сміта	 з	 егоцентричною	
настановою,	 що	 стала	 при	чиною	 міждержавної	
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конкуренції,	 непорозумінь	 і	 дефензивних	 воєн.	
Не	виключено,	як	пише	Ян	Тінберген,	що	в	інтег-
рації	 мо	жуть	 бути	 закладені	 елементи	 політики	
дискримінації	щодо	третіх	країн.	Така	політика	не	
виправдовує	 себе.	 Простіше	 кажучи,	 інтеграція	
може	також	означати	повернення	до	меркантиль-
них	відносин	й	до	прямого	ізоляціонізму	[6].

Отже,	 економічну	 інтеграцію	 можна	 окрес-
лити	 як	 об’єднання	 ринків,	 торгових	 відносин,	
підприємницької	 діяльності	 окремих	 секторів	 в	
одне	ціле	у	відношенні	до	зовнішнього	світу;	про-
цес	зближення	і	зрощення	кількох	національних	
господарств	 у	 ре	гіональну	 економічну	 систему,	
який	 забезпечується	 подальшою	 концентрацією	
й	 переплетенням	 капіталів,	 проведенням	 держа-
вами,	котрі	 інтегруються,	узгодженої	зовнішньої	
й	внутрішньої	політики.

Сучасним	процесам	міжнародної	економічної	
інтеграції	притаманні	певні	особливості:

•	 динамізм	 процесів	 міжнародної	 економіч-
ної	інтеграції	в	цілому;

•	 нерівномірність	розвитку	і	реалізації	форм	
міжнародної	економічної	інтеграції;

•	 розвиток	 поряд	 з	 інтеграційними	 дезінтег-
раційних	процесів;

•	 переважний	розвиток	регіональних	міжна-
родних	економічних	угруповань;

•	 формування	реальних	умов	світової	еконо-
мічної	інтеграції.

Таким	 чином,	 цілісний	 аналіз	 структурно-
логічної	 концепції	 дослідження	 міжнародної	
міграції	 потоків	 капіталу	 як	 системно-функціо-
нального	 чинника	 інтеграції	 країн	 і	 глобалізації	
економіки	 дає	 можливість	 чітко	 визначити	 дво-
сторонній	 взаємозв’язок	 цих	 явищ	 і	 міжнарод-
ного	 руху	 капіталу,	 коли	 розвиток	 одного	 з	 цих	
процесів	поси	лює	розвиток	іншого.	Інтенсифіка-
ція	потоків	іноземних	інвестицій,	зростання	ролі	

транснаціональних	 корпорацій	 є	 спеціальним	
джерелом	фінансування	глобалізації	світової	еко-
номіки.	 Водночас	 остання	 створила	 висококон-
курентне	 середовище,	 в	 якому	 ТНК	 здійснюють	
процеси	злиттів	і	поглинань,	динаміка	яких	пока-
зує	загальний	стан	розвитку	світового	господарс-
тва.	Зростають	та	якіс	но	змінюються	міжнародні	
економічні	зв’язки,	їх	масштаби,	форми,	напрями.	
Розвиваються	 нові	 засоби	 цих	 зв’язків	—	 елект-
ронні	 мережі,	 набір	 новітніх	 фі	нансових	 інстру-
ментів.	Міжнародний	рух	капіталу	поширився	на	
всі	країни	ни	нішнього	світу,	бо	всі	вони	перебува-
ють	в	одній	ринковій	системі.
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Швидкий розвиток світової цивілізації характеризується посиленням глобаль-
них інтеграційних процесів, тісно пов’язаних з міжнародним рухом капіталу, і зумо-
влює зазначені фундаментальні зміни у світовій економіці. 

Быстрое развитие мировой цивилизации характеризуется усилением глобаль-
ных интеграционных процессов, тесно связанных с международным движением ка-
питала, и обусловливает описанные фундаментальные изменения в мировой эконо-
мике. 

Fast development of a world civilization is characterized by amplification of the global 
integration processes closely connected to the international movement of the capital, and 
causes the fundamental changes in economic.
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